

推动城乡人居环境明显改善

■高世楫 俞敏

党的二十大报告从全面建设社会主义现代化国家、推进人与自然和谐共生的现代化的战略高度,将“城乡人居环境明显改善,美丽中国建设成效显著”列入未来五年的主要目标任务。这充分体现了城乡人居环境建设在党和国家事业发展全局中的重要地位,彰显了我们党以人民为中心的发展思想。

改善城乡人居环境意义重大

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。良好人居环境是人民群众美好生活追求的重要方面,体现着人们对建设美丽家园的期盼。推进城乡人居环境建设事关高质量发展、高品质生活、高效能治理,事关人民群众的获得感幸福感安全感,意义重大而深远。

随着新时代我国社会主要矛盾的转化,人民群众不仅对物质文化生活提出了更高要求,对美好人居环境的需要也日益增长,对优美生态环境的期望值更高。我们要着力解决老百姓身边的突出环境问题,改善城乡人居环境,让人民群众望得见山、看得见水、记得住乡愁,让人民群众在更美好环境中安居乐业。

人与自然是人类社会的基本关系,也是中国式现代化所要重点解决的难题。人居环境是人们生产生活的主要场所。近年来,我国城乡人居环境整治取得明显成效,但同人民群众对高品质生活的期盼相比,同全面建设社会主义现代化国家的要求相比,还有较大差距,特别是城乡之间、区域之间人居环境差异较大等问题仍然存在。新时代新征程,要

把城乡人居环境建设作为重要抓手,补短板、强弱项,打造宜居韧性智慧城市,建设宜居宜业和美乡村,做好人与自然和谐共生这篇大文章。

在推动高质量发展过程中,城乡人居环境建设是一项重要工作。城乡人居环境问题归根结底是发展方式和生活方式问题。推进城乡人居环境建设,必须改变传统生产方式和消费方式,促进经济社会发展全面绿色转型,在发展经济的同时,保护好人们所生活的环境。还应看到,城乡发展是一个自然历史过程,有其自身规律,与经济发展方式、发展阶段密切相关。推进城乡人居环境建设,要在更好认识、尊重、顺应城乡发展规律的基础上,推动发展方式从粗放发展向可持续发展转变,为高质量发展提供坚实支撑,让绿色成为高质量发展的鲜明底色。

城乡人居环境建设取得成就

城乡人居环境建设影响因素多、涉及面广,是一项长期复杂的系统工程。党的十八大以来,我们坚持绿水青山就是金山银山的理念,全面加强生态文明建设,着力改善城乡人居环境。城市老旧小区改造、黑臭水体治理和垃圾分类扎实推进,成效显著。农村人居环境整治三年行动扭转了长期以来存在的脏乱差局面,村庄环境基本实现干净整洁有序,人民群众实实在在感受到了人居环境的改善。

城乡生活服务水平大幅提升。2021年,全国城市供水普及率达到99.4%,较2012年增加超过2个百分点;燃气普及率达到98%,较2012年增加近5个百分点。农村生活饮用水安全保障水平大幅提升,2022年农村自来水普及率达到87%。

全国具备条件的乡镇和建制村全部通硬化路、通客车,老百姓“出行难”问题得到有效解决。

城乡生活污水处理进展显著。2021年,城市生活污水集中收集率为68.6%,处理率接近98%,较2012年增长超10个百分点,295个地级及以上城市建成区黑臭水体基本消除;农村生活污水治理率达到28%左右,较2016年提高6个百分点。截至2022年,全国新增污水处理设施超过1500座,污水管网约30万公里。

城乡生活垃圾治理成效突出。2021年,全国城市生活垃圾无害化处理率达99.9%,较2012年提高15个百分点。近年来,各地大力推进垃圾分类工作,推动形成绿色生活方式。全国297个地级及以上城市开展生活垃圾分类工作,居民小区垃圾分类平均覆盖率达82.5%。各地全面推进“户分类、村收集、乡转运、县处理”的收运处置体系建设,全国农村生活垃圾收运处理的自然村比例达到90%以上。农业面源污染治理取得积极成效,2021年全国畜禽粪污综合利用率超过76%,秸秆综合利用率超过88%,农膜回收率达80%以上。

城乡脏乱差局面得到扭转。10年来,我国累计开工改造老旧小区超16万个,惠及居民超2900万户;累计改造农村危房2400多万户,历史性地解决了农村贫困群众的住房安全问题。2018年以来,全国95%以上的村庄开展了清洁行动,发动群众开展“三清一改”,14万个村庄得到绿化美化。农村厕所革命取得积极进展,全国农村卫生厕所普及率超过73%,2018年以来累计改造农村户厕4000多万户,村容村貌焕然一新。过去10年,我国累计建设5万个以上具有地方特色的美丽乡村,8155个具有重

要保护价值的村落列入中国传统村落名录。到2020年,保护53.9万栋历史建筑 and 传统民居,形成了世界上规模最大、内容和价值最丰富、保护最完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。

城乡生态空间质量不断提升。我国大力推进国家森林城市、国家园林城市建设,积极打造国家森林乡村等,城乡绿地面积大幅提升。2021年,全国城市建成区绿地面积达到249.3万公顷,建成区绿地率达到38.7%。按照居民出行“300米见绿,500米见园”的要求,截至2022年8月,全国因地制宜规划建设或改造“口袋公园”近3万个,建设绿道8万多公里。10年来,城市人均公园绿地面积由11.8平方米提高到14.87平方米,村庄绿化覆盖率达到29%。

建设更加美丽宜居的家园

让人民群众在良好环境中生产生活,是生态文明建设的明确要求,也是推进中国式现代化的重要内容。新时代,我们党把经济发展和人民生活水平提高有机统一起来,加强整体布局、系统谋划,扎实推进城乡人居环境整治。展望未来,要在城乡人居环境建设已经取得成就的基础上,继续加强顶层设计,发挥制度优势,补齐基础设施短板,推动我国城乡人居环境改善迈上新的台阶,建设更加美丽宜居的家园。

以习近平总书记为核心的党中央高度重视改善城乡人居环境,加强顶层设计,作出一系列重大部署,科学谋划和推进相关工作。2021年,中办、国办印发《关于推动城乡建设绿色发展的意见》,将新发展理念贯穿城乡建设全过程和各方面,对于系统解决城乡建设中的突出问题、不断提升城市治理精

细化水平具有重大意义。2021年,中办、国办印发《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,明确了农村人居环境整治提升工作的总体目标和主攻方向,为进一步改善农村人居环境、加快建设生态宜居美丽乡村描绘了清晰的路线图。这些顶层设计是顺应人民对良好生态环境热切期盼的重要举措,为城乡人居环境建设提供了坚实保障。

中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。城乡人居环境改善涉及资金、资源、人才等诸多要素,必须坚持党的全面领导,发挥高效协调各方行动、配置各类资源的制度优势,为统筹推进各领域、各地区城乡人居环境建设提供坚强有力的制度和组织保障。我们要把党的全面领导贯穿城乡人居环境改善各环节,在党组织统一领导下,整合各类社会力量,激发群众广泛参与积极性,推动形成建设美好人居环境的合力。

补齐城乡基础设施短板是城乡人居环境建设的重要内容。党的二十大报告提出:“提升环境基础设施建设水平,推进城乡人居环境整治。”“十四五”规划纲要提出全面提升环境基础设施水平,构建集污水、垃圾、固废、危废、医废处理处置设施和监测监管能力于一体的环境基础设施体系,形成由城市向建制镇和乡村延伸覆盖的环境基础设施网络。贯彻落实党中央决策部署,要坚持因地制宜,推行精准管理,继续提升城乡社区绿化水平,加大城镇污水处理设施建设力度,推进城乡生活垃圾治理,为城乡人居环境改善提供更为坚实的基础。(作者分别系国务院发展研究中心资源与环境政策研究所所长、副研究员)

加强养老服务设施供给 积极应对人口老龄化

■吴爱国

人口老龄化是社会发展的一个重要趋势,也是我国今后较长一个时期的基本国情。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务,推动实现全体老年人享有基本养老服务。”二十届中央财经委员会第一次会议强调:“要实施积极应对人口老龄化国家战略,推进基本养老服务体系建设,

大力发展银发经济,加快发展多层次、多支柱养老保险体系,努力实现老有所养、老有所为、老有所乐。”养老服务设施是实现老有所养、老有所为、老有所乐的重要物质基础。

提升养老服务设施供给能力,是实施积极应对人口老龄化国家战略的内在要求。近年来,我国社区养老服务设施数量不断增加,为老年人就近就便获得居家社区养老服务打下坚实基础。各地积极开展试点工作,初步形成以政府为主导、社会力量

为主体、多元化广覆盖的居家社区养老服务供给格局,广大老年人获得感和满意度明显增强。但与人口老龄化趋势以及老年人的养老需求相比,我国的养老服务设施供给水平还需要进一步提升,特别是农村养老服务设施供给任重道远,多层次农村养老服务体系还需要加快完善。为此,各地加强农村养老服务设施建设,推进农村养老服务发展,不断健全农村留守老年人关爱服务体系,努力补齐农村养老服务短板。实践

表明,随着我国老年人需求更加多元,我国养老服务设施供给要适时求变、因地制宜,不断提升供给水平。

解决好养老服务设施供给问题,是全社会的共同责任。我们要认真总结新时代老龄工作取得的宝贵经验,统筹城乡养老服务设施供给,加快补齐农村养老服务设施供给短板,努力让所有老年人都能老有所养、老有所为、老有所乐。加强养老服务设施供给,需要国有企业在提升养老服务设施供给水平、推动公共

设施适老化改造、开发适老化技术和产品等方面发挥积极作用,引领和带动更多企业和社会力量共同建设优质养老服务设施。近年来,中国建筑一局(集团)有限公司积极创新工作思路,把加强养老服务设施建设作为企业履行社会责任的重要抓手,取得积极成效。新征程上,我们要进一步提高站位、总结经验,充分发挥自身优势,为积极应对人口老龄化贡献力量。【作者系中国建筑一局(集团)有限公司党委书记、董事长】